

公开属性：主动公开 · 全文

上海市普陀区教育局文件

普教办〔2025〕4号

对区政协第十五届五次会议 第155143号提案的会办意见

长风集团：

夏海萍提出的关于《关于进一步提升“半马苏河”品牌效应》的提案收悉，经研究，现将会办意见函告如下：

普陀区教育局深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十届三中全会精神，始终坚持立德树人这一根本任务，充分发挥“普陀大学堂”在实践育人方面的独特功能，为厚植红色基因、培育时代新人构建良好的社会生态和育人环境。

一是精心组织，完善实施办法。2023年，区教育局修订印发了《普陀区中小学生研学实践教育工作办法（2023版）》，切实推进区域中小学研学实践教育工作的深入开展，规范和引导

中小学研学实践教育工作的组织与实施，促进研学实践教育活动的健康发展。区教育局每年以围绕一个主题开展爱国主义教育活动，如 2024 年以“YI 苏河”为主题，围绕普陀区打造“半马苏河”生活秀带和发展秀带的城市理念，开展“议苏河”“意苏河”“艺苏河”“E 苏河”四大系列活动，形成河湾思政课堂教学实践案例、“小委员议苏河”优秀提案、非遗艺术展、锦绣河湾音乐剧（第四季）展演等，引导普陀学子在丰富的校内外学习体验中，提升爱普陀、爱家乡、爱祖国的思想自觉和行动自觉。

二是思想引领，强化宣讲实效。立足普陀“一带一心一城”城市建设特征，开展“红领巾话苏河”小小讲解员等活动，鼓励少先队员在苏河水岸边、赤色工运地等场所开展志愿讲解，讲述普陀百姓的幸福生活、都市的创新活力、工运记忆中的红色引擎等。指导红领巾巡讲团、红领巾讲解员们编写儿童版场馆解说词、讲述社区治理小故事、开展城市发展小调查等，用“小故事诠释大主题”、用“小切口反映大时代”，从身边的“小道理”感悟国家治理的“大道理”。区少工委将这些故事汇编成册，讲解视频发布在微信公众号，发挥示范辐射，带动更多少先队员参与志愿讲解、探访社区治理、探究城市发展。

三是整合资源，提升品牌效应。2024 年，区教育局以“七彩秀带”为核心理念，围绕“幸福、科创、金融、文旅、都市、生态、数治”七大维度，深度挖掘苏河岸线的教育价值，指导学校开发 14 个主题课程、规划了 33 条研学路线，为学生提供了丰富多元的学习体验。这些课程与路线紧密结合了区域特色与时

代需求，形成了《普陀大学堂“半马苏河 七彩秀带”研学课程方案集》。该课程方案集旨在通过“赤橙黄绿青蓝紫”的多维实践，引领师生在行走与学习中感受城市发展与教育的紧密联系，共同描绘“教育赋能城市发展、城市滋养成生长”的崭新篇章，让普陀的经济社会发展和城区治理的生动实践成为广大学校开展“大思政课”的生动教育资源，引导青少年学生更好感受中国式现代化城市实践的卓越成效，激发学生努力成为堪当民族复兴大任的建设者和接班人。

以上意见供你单位统一答复提案者时参考。

普陀区教育局

2025年3月26日

联系人：袁慧

联系电话：52564588*7675

联系地址：上海市普陀区大渡河路 1668 号 邮政编码：200333

抄送：区政府办公室，区政协提案委员会。

上海市普陀区教育局办公室

2025年3月26日印发